Optyka geometryczna i Instrumentalna Cwiczenia 5

1. Oblicz moc optyczna symetrycznej soczewki wykonanej ze szkta o wspotczynniku zatamania n = 1,5, ktéra
ma promienie krzywizny r, = —r,=£10 cm.

2. Oblicz ogniskowa i moc optyczna soczewek o danych: a) dwuwypukta r; =30 cm, r2=-10 cm, n = 1,5; b)
ptasko—wklesta r;= 30 cm, r.=-10 cm, n = 4/3.

3. Oblicz ile razy zmieni si¢ moc soczewki D, jesli wspolczynnik zatamania szkta zmieni si¢ z 1,5 na 1,8.

4. Soczewka szklana ma zdolno$¢ zbierajacg +D w powietrzu, zas —D w osrodku o nieznanym wspotczynniku
zalamania nx. Oblicz nx, jesli wspotczynnik zatamania szkta wynosi ns=1,5.

5. Moc pewnej soczewki dwuwypuklej wynosi 60 D, za§ promien jednej krzywizny jest dwukrotnie wigkszy niz
drugi (z doktadnos$cia do znaku). Oblicz oba promienie krzywizny.

6. Przed soczewka rozpraszajaca ustawiono rzeczywisty przedmiot o wysokosci h = 4,5 cm. Oblicz ogniskowa
soczewki, jezeli obraz przedmiotu ma wysoko$¢ ho=1,5 cm i jest w odleglosci d = 8 cm od przedmiotu.

7. Przedmiot znajduje sie w odlegtosci d = 50 cm od ekranu. Oblicz, w jakiej odlegto$ci od ekranu nalezy
umiesci¢ soczewke o ogniskowej fo =4 cm, aby na ekranie otrzyma¢ wyrazny obraz tego przedmiotu?

8. Narysuj wykres zaleznosci potozenia obrazu w zalezno$ci od potozenia przedmiotu dla:
a) soczewki cienkiej o mocy ® =2 D;
b) soczewki cienkiej 0 mocy ® = -2 D;
c) zwierciadta sferycznego wklestego o promieniu krzywizny r = -2 m;
d) zwierciadta wypuktego o promieniu krzywizny r = +2 m.

Na kazdym wykresie zaznacz kolorem przedziaty dla ktorych:
— przedmiot jest pozorny/ rzeczywisty;
— obraz jest pozorny/rzeczywisty;
— obraz jest prosty/odwrdcony.

9. Soczewka dwuwypukta o promieniach krzywizny r.oraz r.= —r1, wykonana z tworzywa o wspotczynniku
zalamania n, grubosci d, ptywa po powierzchni wody o wspotczynniku zatamania nw. Korzystajac ze wzoru:
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wyprowadz wzor na ogniskowa tej soczewki.

10. Jaka jest wielkos¢ obrazu domu o wysokosci h = 10 m fotografowanego z odlegtosci d = 50 m aparatem
fotograficznym z obiektywem o ogniskowej fo= 10 mm?

11. Punktowe zrodlo $wiatta znajduje sie¢ w odlegltosci a = 3f od soczewki o mocy optycznej ® =-5D. O ile
nalezy przesuna¢ to zrodto, aby jego obraz przesunat sie 0 tyle ile wynosi ogniskowa tej soczewki?
Soczewka jest wykonana ze szkta o wspotczynniku zatamania n = 1,5 i znajduje si¢ w powietrzu.



